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Stadtratssitzung vom 12. Mai 2022 Fragestunde F 8/2022 
 
 
 

Fragestunde betreffend Vorgehen Optimierung der Führungsorganisation 

Volksschule 
Valentin Borter (SVP), Philipp Deriaz (SVP) und Fraktion SVP vom 10. Mai 2022; Beantwortung 
 
 
Wortlaut der Fragestunde 
 
Der Gemeinderat wird in Bälde eigene Modellvorschläge vorlegen, um die Führungsorganisation 
der Volksschule anzupassen. Im Prozess wurde dabei ein externes Consulting Büro (Res Publica 
Consulting AG) herbeigezogen. Bezüglich dieses Vorgehens und aufgrund diverser Rückmeldungen 
stellen sich uns folgende Fragen: 
 
1. Besteht im Amt für Bildung und Sport (ABS) nicht genügend Fachkompetenz, um eine Vernehm-

lassung durchzuführen und Strukturoptimierungen vorzuschlagen? 
2. Was sind die Gesamtkosten für diese externe Beratung? 
3. Wieso wurde nicht gleichzeitig die Optimierung der Verwaltungsprozesse (ABS) untersucht? 
4. Besteht diesbezüglich kein Handlungsbedarf? 
5. Wie sieht das weitere Vorgehen im Detail aus (Roadmap)? 
6. Wie sieht die Kompetenzregelung zwischen Stadt- und Gemeinderat in diesem Geschäft aus? 
 
 
Antwort des Gemeinderates 
 
Zu Frage 1: Besteht im Amt für Bildung und Sport (ABS) nicht genügend Fachkompetenz, um eine 
Vernehmlassung durchzuführen und Strukturoptimierungen vorzuschlagen? 
 
Da das ABS selbst Akteur in der Führungsorganisation der Thuner Volksschule ist, wird eine unab-
hängige externe Sicht und Moderation des Prozesses als wesentlich erachtet. Das ABS bringt sich 
selbstverständlich bei der Entwicklung von Optimierungsvorschlägen ein (analog der weiteren Sta-
keholder [Schulleitungen, Schulkommissionsmitglieder, Parteien, Schulinspektorat]). 
 
 
Zu Frage 2: Was sind die Gesamtkosten für diese externe Beratung? 
 
Der Auftrag für die Durchführung der Analyse der Organisation der Führung der Thuner Volksschule 
inkl. Benchmark und Empfehlungen umfasste rund 30'000 Franken. Für die externe Begleitung der 
Erarbeitung eines optimierten Modells für die Führung der Thuner Volksschule inkl. Einbezug der 
Stakeholder wird ebenfalls mit rund 30'000 Franken gerechnet. 
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Zu Frage 3: Wieso wurde nicht gleichzeitig die Optimierung der Verwaltungsprozesse (ABS) un-
tersucht? 
 
Abhängig vom Entscheid des Gemeinderats zum künftigen Organisationsmodell der Führung der 
Thuner Volksschule sollte im Anschluss die Optimierung der Verwaltungsprozesse initiiert werden. 
Damit ist ein koordiniertes und effizientes Vorgehen sichergestellt. 
 
 
Zu Frage 4: Besteht diesbezüglich kein Handlungsbedarf? 
 
Sofern Systemveränderungen vorgenommen resp. vom Gemeinderat entschieden werden, besteht 
Handlungsbedarf bei den entsprechenden Stellen. 
 
 
Zu Frage 5: Wie sieht das weitere Vorgehen im Detail aus (Roadmap)? 
 
Bis vor den Sommerferien wird dem Gemeinderat das optimierte Organisationsmodell, welches un-
ter Einbezug der Stakeholder entwickelt und beurteilt wird, zum Entscheid vorgelegt. Unterlagen 
und Einladung zu den Workshops sind versendet. Mit dem Start der neuen Legislatur 2023-2026 
(nach Neuzusammensetzung von Gemeinderat und Schulkommission) erfolgt die Umsetzung. 
 
 
Zu Frage 6: Wie sieht die Kompetenzregelung zwischen Stadt- und Gemeinderat in diesem Ge-
schäft aus? 
 
Im Rahmen seiner Aufgabe als führendes, planendes und vollziehendes Organ der Stadt (vgl. Art. 
43 Abs. 1 StV) kommt dem Gemeinderat die Aufgabe zu, Modelle für die Optimierung der Führungs-
organisation für die Volksschule zu prüfen. Je nach Prüfungsergebnis wird eine Revision von Erlas-
sen (Bildungsreglement, Bildungsverordnung, etc.) erforderlich sein, zu deren Beschlussfassung 
entsprechend entweder der Stadtrat oder der Gemeinderat zuständig ist. 
 
 
Thun, 11. Mai 2022 
 
Für den Gemeinderat der Stadt Thun 
 
Der Stadtpräsident  Der Stadtschreiber 
Raphael Lanz   Bruno Huwyler Müller 
 


